

शक्ति एवं प्रभाव (Power and Influence) - शक्ति और प्रभाव, यदि कुछ आधारों पर एक-दूसरे के समान हैं तो दूसरी ओर इनमें महत्वपूर्ण असमानताएं भी हैं। फ्रांस और ब्रास ने अपनी पुस्तक Political Power में इन दोनों में अनेक समानताएं बताई हैं। इन लेखकों के अनुसार शक्ति एवं प्रभाव, दोनों ही वैयक्तिक एवं सम्बन्धात्मक हैं तथा एक-दूसरे को सफलता प्रदान करते हैं। दोनों अविच्छिन्न हैं जो धारण के पश्चात् ही प्रभावशाली होते हैं। प्रभाव शक्ति उत्पन्न करता है तथा शक्ति प्रभाव को दोनों को एक-दूसरे की आपसगतता पट्टी है। शक्ति और प्रभाव अलग-अलग व्यक्ति में हो सकते हैं और शक्ति तथा प्रभाव दोनों के वर्तन एक ही व्यक्ति में भी किए जा सकते हैं। शक्ति एवं प्रभाव दोनों प्रभावित व्यक्ति के व्यवहार को प्रभावित करते हैं, किन्तु वह व्यक्ति शक्ति के कारण परिवर्तित हुआ या प्रभाव के कारण, यह मातृम करना कठिन होता है। इसका निर्णय तो वास्तव में स्वयं वही कर सकता है।

शक्ति और प्रभाव एक-दूसरे से सम्बन्धित होते हुए भी इनमें महत्वपूर्ण भेद हैं।

(i) शक्ति दमनात्मक होती है और उसके पीछे कठोर भौतिक बल एवं प्रतिबन्धों का प्रयोग होता है। जब शक्ति का प्रयोग किया जाता है तो शक्ति से प्रभावित होने वाले व्यक्ति या समूह के पास उसे स्वीकार करने में अत्याय और कोई विकल्प नहीं होता। प्रभाव अनुनमात्मक, स्वेच्छायुक्त तथा अनौपचारिक होता है। प्रभावित होने वाले व्यक्ति या समूह के पास सर्वेव उनके अनुपालन के विषय में अनेक विकल्प मौजूद रहते हैं।

(ii) शक्ति प्रायः शक्तिधारक के पास एक स्वतन्त्र तत्व के रूप में रहती है। इसका प्रयोग शक्तिधारक दूसरों की इच्छा के विरुद्ध एवं प्रतिरोध के रहते हुए कर सकता है। प्रभाव सम्बन्धात्मक होता है और उसकी सफलता का आधार प्रभावित व्यक्ति की सहमति

Avinash

या स्वीकृति होती है अर्थात् प्रभाव प्रभावित व्यक्ति की स्वेच्छा पर निर्भर होता है।

(iii) शक्ति को अप्रजातन्त्रात्मक माना जाता है। वह प्रति व्यक्ति को आमंत्रित करती है तथा जग पर आधारित होती है। इसके विरुद्ध प्रभाव पूर्णतया प्रजातन्त्रात्मक माना जाता है। इसका अनुपालन स्वेच्छा से किया जाता है। 'शक्ति' का प्रभाव क्विटावोदी समानताओं और मूल्यों की समक्षता के कारण होता है।

(iv) शक्ति और शक्ति के प्रयोग पर अनेक सीमाएं लगी होती हैं। शक्ति कितनी भी अधिक क्यों न हो, उसे किसी न किसी तरह के प्रभाव के सहारे की आवश्यकता पड़ती है अन्यथा शक्ति के दुर्बल होते ही या प्रतिबन्धों के अभाव में इसका अनुपालन नहीं किया जाएगा। प्रभाव की शक्ति असीम होती है और प्रभाव प्राप्त कर लेने पर इसका खूबकर लाभ उठाया जा सकता है क्योंकि प्रभावक और प्रभावित के बीच एक सहभावनापूर्ण सम्बन्ध स्थापित हो जाता है। इसके तब में प्रभाव प्राप्त हो जाने पर शक्ति अनावश्यक हो जाती है।

(v) शक्ति को सम्भ्रत एवं स्वेच्छा के बहरी तब के तब में सम्भ्रत जाना चाहिए। इसका प्रयोग निश्चित, सीमित और विविध तब से ही किया जा सकता है। इसके प्रयोगकर्ता का स्वल्प प्रायः पुनिश्चित होता है जबकि प्रभाव प्रायः व्यक्तिगत अमूर्त तथा अस्पष्ट होता है।

पुनः कुछ ऐसे उदाहरण हैं जिनमें शक्ति और प्रभाव एक-दूसरे से पूर्णतया मुक्त रहते हैं। एक व्यक्ति शक्ति रखते हुए भी प्रभावहीन हो सकता है। उदाहरण - 15 मार्च 1931 से 16 दिसम्बर, 1931 तक भाषा एवं की पूर्वी बंगाल के सम्बन्ध में अही स्थिति थी। उन्हें पूर्वी बंगाल के सम्बन्ध में केवल शक्ति प्राप्त थी, प्रभाव नहीं, दूसरी ओर शेख मुजीबुर्रहमान को दिसम्बर, 1931 के पूर्व पूर्वी बंगाल के सम्बन्ध में प्रभाव ही प्राप्त था, शक्ति या सत्ता नहीं। इस प्रकार प्रभाव को शक्ति की आवश्यकता नहीं पड़ती और शक्ति भी बिना प्रभाव के रह सकती है।

Atmash